



问学山水 神往燕赵

燕赵文脉渊远流远,千古风物传说无数,每一山、每一水、每一名胜、每一古迹,皆与民间文化伴生而来。往故之事,流传之说,为名胜造境,为古迹流芳,以启迪心灵之力,令人心驰神往于山水之间。及今,伊成旅游之基石,添韵风景,又神人求知之欲。古人推崇问道自然而涵养修身,今人亦可以旅游为途径,向山水求学问。故此,本报特推出“问学山水 神往燕赵”栏目,藉此探寻传递景观背后之人文,以助力我燕赵旅游。

金山嘴古城遗址： 碣石有界 国威无极

本报记者 王俊栋

秦始皇东临碣石以立“国门”，故而碣石贵有“国门”之尊。碣石亦因始皇帝之故，为后世所倾重，后世帝王多有至此登临观海者，汉武帝、魏武帝、唐太宗等曾巡幸驻跸，也留下了许多名篇佳作。二千几百年之后，“始皇铭迹”真迹虽已无处可寻，而其行宫在秦皇岛海滨一线渐露真容。

《史记·秦始皇本纪》记载：“三十二年（公元前215年），始皇之碣石，使燕人卢生求羡门、高誓。刻碣石门……因使韩终、侯公、石生求仙人不死之药。”在齐地琅邪等地的求仙活动收效甚微后，秦始皇把目光转向了东北方的燕地。秦皇岛也因秦始皇曾在此驻跸而得名。

始皇帝向慕海外仙山，欲求长生久视之方。始皇帝东临碣石不但是为访道求仙，更为宣示皇权威仪，以垂范后世，因而刻铭《碣石门辞》，以碣石为国门。国门之尊，威不可犯。始皇之后，公元207年，曹操北征乌桓，班师途中，途经此地，留下名篇《观沧海》，“东临碣石，以观沧海……”，流传至今。

近年来在山海关以东的姜女坟和北戴河的金山嘴一带，先后发现了大型的秦代行宫遗址，并出土了很多秦代遗物。秦始皇行宫主要分布在以金山嘴为起点的南北轴线上，目前已知三处建筑群落，一处在金山嘴高地，是整个遗址群的南部，面积约6万平方米；一处在横山高地，是整个遗址群的南部中部，面积约2万平方米；另一处即建筑群北部，面积约2万平方米。整个建筑群均建造在滨海高地上，地势高敞，背山面海，选址极佳。以南面的金山嘴遗址位置最佳，面积最大。据此，有考古专家认为：这里是整个金山嘴行宫建筑群中的中央主体部分，是秦始皇父



子下榻的地方。

金山嘴秦代行宫遗址现位于秦皇岛市北戴河区单庄东南1.5公里处的金山嘴路8号院落，占地3.3公顷。现已发掘面积达15836平方米，揭露出建筑遗址4组16个单元，以及陶井、水井、灶、水管道、窑穴等遗迹，出土了大量的板瓦、筒瓦、柱础石、菱形纹空心砖、巨形夔纹半瓦当、云纹瓦当等建筑构件和少量的陶盆、陶甗、罐、瓮等生活用具。这些建筑基址规模宏大，用料非凡，专家们认定其时代主体是秦代，可能沿用至西汉初年，与秦始皇东巡有关。是秦碣石行宫的组成部分，是秦建国门的地方，其意义不亚于万里长城。

1986年7月19日，在时任省文物局局长李晓东和时任省文物研究所所长郑绍宗的支持下，从北京请来我国著名考古学家、中国考古学会理事长苏秉琦教授和中国历史博物馆馆长俞伟超教授，为金山嘴遗址进行了鉴定。两位教授认为，金山嘴遗址，是秦代行宫遗址，与辽宁省绥中县墙子里村发现的秦代行宫遗址同属一个大建筑体系。它是秦始皇的行宫，也是大秦帝国的“国门”，即秦始皇统一中国后，“择地建国门”兴建的向东方显示其力量的宏伟宫殿建筑。

金山嘴外秦代行宫遗址的发掘

工作持续到1991年，发掘完毕后，遗址进行了回填。在遗址外，设立了出土文物展示室。秦代行宫遗址的发现，也被国家文物局列为“七·五计划”期间全国“十大考古发现”之一，国务院于1996年公布为全国重点文物保护单位。

金山嘴位于北戴河东南端，是联峰山余脉，系一深入渤海湾中的岬角，其东、南、西三面环海，背面与陆地相连，是一个三面环水的半岛。因其直插入海，形似鸟嘴，故名。如果把北戴河比作是秦皇岛的皇冠，那么金山嘴就是镶嵌在这顶皇冠上最耀眼的一颗明珠。金山嘴：“一峰压水，三面晴波”。半岛三面被海水包围，即使到了盛夏，气温比岛外还要低2℃至3℃，因此气候凉爽宜人。这里开辟了海神庙、南天门、钓鱼台、老虎嘴等旅游景点。自古以来，碣石（北戴河）海域经常出现海市蜃楼的现象，由于在金山嘴和联峰山两处观看机会最多、位置最佳，所以人称“金山海市”和“联峰海市”，早在四百多年前，就有关于金山海市的记载。与此同时，金山嘴也是观沧海、看日出的胜地。

欢迎投稿“问学山水 神往燕赵”栏目组；
联系电话：0311-86059999
电子邮箱：hebeifenbang@126.com

雾灵山康养旅游开创生态文明新理念

本报讯（记者王俊栋）21世纪是大众旅游新时代，人们普遍不再满足于走马观花式的观光旅游，而更加重视养眼、养生、养心的康养旅游。将身心融入到以健康养生为诉求的深度旅游中，享受好风景的“洗”眼、好空气的“洗”肺、好环境的“洗”心。

雾灵山距北京120公里、天津168公里、唐山107公里、承德95公里，优越地理位置，以及“无障碍”的交通条件，已经使京津冀周边游客将之视为休闲养生的不二选择。雾灵山为进一步发挥森林多种功能，拓展森林生态旅游内容，积极发展森林体验和森林健康养生，选择了十八潭生态旅游线路和树石奇观旅游线路，将这些游览步道改造升级为以森林体验和森林

养生为主的康养步道，营造康养旅游氛围，打造京津周边的“最佳森林康养地”。

为便于游客近距离接触大自然，呼吸健康清新的森林空气，雾灵山在主要方面，如生态旅游线路上硬化，铺设11700多米的游览步道铺设了宽度不小于1.5米、总长不少于11700米游览步道。其中最长的十八潭的健康养生、生态旅游步道长达2860米，龙潭大峡谷步道2800米。步道设计基本规范，符合规定的建设质量和安全标准。

雾灵山国家级自然保护区目前已建成了用于生态文化宣传、展示生态文明成果的科普教育基地和生态博物馆。在景区游览范围内设立生态科普知识宣传牌和健康养生解说牌，典型树种挂牌

介绍、保护，使游客进入保护区即感到浓郁的生态文化和健康养生氛围，用生态学、养生学的基本观点去观察现实事物，解释现实社会，处理现实问题。在现实生活中自觉地投身到健康养生、自然保护行列中，增加自觉生态保护的生活色彩，形成全社会都来关爱自然、保护生态、健康养生的积极向上与和谐共生氛围。

如今，进入雾灵山这座“中国森林氧吧”进行“森林康养”，在这森林里游憩、度假、疗养、保健、养老等，在这里享受清新的空气、丰富的负离子，享受丰富多彩的森林景观、沁人心脾的森林空气环境、内涵浓郁的生态文化，一切的一切审美自然、修身养心、感知生命、调适机能、延缓衰老。

尧母故里采风行 品味文化之香

本报讯（记者彭晓菲）6月16日，“2018河北省文化艺术人士望都县固现村尧母故里端午采风创作行”活动在望都县固现村圆满落幕。本次活动由河北省民俗文化协会主办，望都县委宣传部协办，旨在弘扬中华优秀传统文化，促进望都县旅游发展。

村里盛开的油葵花在暖阳中羞涩的低下头，地里的小麦早已收割完毕，绿油油的大豆叶子赏心悦目，静谧的村庄随着80多位文化艺术人士的到来，变的热闹起来。

望都县宣传部领导为大家讲述了固现村悠久的历史。据说，尧的母亲名叫庆都，当年就居住在望都县这一

带，尧自幼跟随母亲生活在这里，有关尧母的各种故事流传至今。著名评书艺术家刘兰芳先生还在此创作了《尧母传奇》。

活动的主要环节在固现大戏楼前展开，书画家姚勇现场挥毫题字作画，苏小青等几位诗人为大家朗诵了诗歌，祁玉香等艺术家表演了河北梆子等节目，精彩的演出引起村民阵阵掌声。

据悉，“尧母文化”是望都县一张亮丽的文化名片，它包含了中国传统的母教文化、孝道文化和济世文化。今后望都县将结合自身文化特色，充分利用优美的乡村自然环境，推广乡村旅游。

河北提出到2020年底 旅游产业带动5万贫困人口脱贫



近日，河北旅发委印发了《2018年至2020年河北省旅游产业扶贫工作行动方案》。根据方案，河北省将按照“政府主导、市场运作、产业发展、群众为主”的开发方针，以沽源、张北、丰宁等10个深度贫困县、206个深度贫困村为重点，组织开展旅游扶贫重点村全面摸底调查，谋划推出和落地一批旅游扶贫重点项目，建立涉旅企业结对帮扶贫困村工作机制，发展全域旅游促进重点片区旅游扶贫。

河北省旅游委相关负责人介绍，河北省10个深度贫困县主要集中在燕山—太行山集中连片特困山区，这些地区旅游资源丰富，旅游扶贫是依托市场要求实施产业化扶贫的重要方式，具有覆盖范围大、

受益人群多、群众参与度高、脱贫稳定、反贫率低的特点。

据悉，从现在到2020年，河北省将支持贫困地区创建30家A级旅游景区、20家全域旅游示范区和10家旅游度假区，新建改建500座以上“农家乐”厕所，策划推出50条涵盖和途经贫困地区的旅游精品线路。省市县三级组织完成旅游扶贫政策和技能培训不少于2万人次，实现对旅游扶贫重点村培训全覆盖。

根据方案，到2020年底，河北省具有旅游资源和开发条件的贫困山区将实现旅游公共服务体系基本完善、旅游商品质量显著提升，贫困地区旅游市场规模持续扩大、旅游综合效益快速增长。

（本报综合）

海关提醒出境游客： 贝类吃完留作纪念或触犯法律

转眼又到了毕业季，不少人选择去境外海岛上放松几日。也许很多人都会有这样的经历，吃完海鲜，留下一些漂亮的贝壳作纪念。然而，这样的行为很可能触犯法律。

近日，一名中国籍男性旅客搭乘菲律宾至厦门的PR330次航班出境，通关时选择无申报通道通关。现场关员在技术检查时发现，该旅客行李箱内疑似装有较大的贝壳状物体。经开箱检查，箱内装有3枚经过粗加工的碎贝壳，净重达3.06公斤。据当事人交代，这是在境外购买的新鲜碎贝壳，食用后将贝壳简单加工打磨后带回作纪念。

海关相关负责人介绍，碎贝壳是国家一级保护动物，已被列入濒危野生动植物种国际贸易公约(CITES)附录II。根据相关法律规定，邮寄、携带、托运碎贝壳及其制品入境，必须持有国家濒危物种管理部门出具的证明并主动向海关申报。目前，上述物品已经按相关规定收缴。

该负责人提醒游客，赴海岛游玩时应注意保护当地生态环境，不要随意带走当地的贝壳或珊瑚、海星等海洋生物。除入境时会带来不必要的麻烦外，携带部分海洋生物离境还有可能触犯旅游目的地国家的法律法规，为旅程徒增风险。

（本报综合）